BPM _STAE: Koncepty a procedury - cviceni 8, kapitola 7
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Struéné vysvétlete vyznam pravdépodobnostniho rozdéleni ndhodné veliciny a vybérového rozdéleni. Uvedte pro
kazdé z nich piiklad.

Struéné vysvétlete vjznam vybérové chyby. Uvedte pitklad. Vyskytuje se takova chyba pouze pii vybérovém
Setfeni nebo muze nastat i pti censu?

Struéné vysvétlete vyznam chyby nezptisobené ndhodnym vybérem. Uvedte piiklad. Vyskytuji se takové chyby
pouze pii vybérovém Setieni nebo muzou nastat i pfi censu?

Uvazujte nasledujici populaci deseti ¢isel: 20, 25, 13, 19, 9, 15, 11, 7, 17 a 30.

(a) Urcete populaéni prameér.

(b) Rich provedl jeden vybér deviti ¢isel z této populace. Vybér obsahoval ¢isla 20, 25, 13, 9, 15, 11, 7, 17 a
30. Spocitejte vybérovy prumér a vybérovou chybu.

(¢) Kdyz Rich v predchozi ¢dsti pocital, omylem pouzil &isla 20, 25, 13, 9, 15, 11, 17, 17 a 30 k vypoctu
vybérového pruméru. Uréete vybérovou a nevybérovou chybu.

(d) Vypiste vsechny vybéry deviti ¢isel (bez opakovani) z této populace. Spocitejte vybérovy prameér a
vybérovou chybu pro kazdy z téchto vybéru.

Necht # predstavuje vybérovy primér vzorku o velikost n vybraného z populace o velikosti N.

(a) Jakd je stfedni hodnota rozdéleni T?
(b) Jakd je smérodatna odchylka rozdéleni Z7 Predpoklddejte n/N < 0,05.

Co to je odhad? Kdy je odhad nestranny? Je vybérovy prumér, T, nestrannym odhadem p? Vysvétlete.
Kdy je odhad oznacen jako konzistentni? Je vybérovy prumér, T, konzistentnim odhadem pu? Vysvétlete.
Jak se méni hodnota oz s rostouci velikosti vzorku? Vysvétlete.

Uvazujme velkou populaci s p = 60 a 0 = 10. Predpoklddejme n/N < 0,05. Urcete stiedni hodnotu a
smérodatnou odchylku vybérového priuméru, T, pro velikost vzorku: (i) 18 a (ii) 90.

Populace o velikosti N = 5000 ma o = 25. Urcete o, v piipadé, ze: (i) n = 300 a n = 100.
Pro populaci plati p = 125 a o = 36.

(a) Pro vzorek vybrany z této populace plati u, = 125 a 0, = 3.6. Urcete velikost vzorku. Predpokladejte
n/N < 0.05.

(b) Pro vzorek vybrany z této populace plati pu, = 125 a o, = 2.25. Urcete velikost vzorku. Piedpoklddejte
n/N < 0.05.

Jaké podminky musi byt splnény, aby rozdéleni vybérového prumeéru bylo normalni, pokud je velikost vzorku
mensi nez 307

Vysvétlete centralni limitni vétu.

Populace mé rozdéleni zesikmené doleva. Uvedte, za jakych podminek plati centralni limitni véta pro popis
pravdépodobnostniho rozdéleni vybérového pruméru pro vzorky o velikosti 400, 25 a 36.

Populace mé rozdéleni zeSikmené doprava. Popiste tvar pravdépodobnostniho rozdéleni vybérového pruméru
pro kazdy piipad: (i) n =25, (ii) n = 80 a (iii) n = 29.

Populace mé normalni rozdéleni. Je vybran vzorek velikosti n z této populace. Uvedte tvar pravdépodobnostniho
rozdéleni vybérového prumeéru pro piipad: (i) n =94 a (ii) n = 11.
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Pokud jsou vybrany vSechny mozné vzorky stejné velikosti z populace, jaké procento vybérovych pruméru bude
lezet v intervalu +2.5 smérodatnych odchylek (o) od priuméru populace?

Pokud jsou vybrany vsechny mozné vzorky stejné velikosti z populace, jaké procento vybérovych pruméru bude
lezet v intervalu 1.5 smérodatnych odchylek (o,) od pruméru populace?

Pro populaci s NV = 10000, ;# = 124 a o0 = 18 urcete hodnotu z pro nésledujici situace, pficemz n = 36.
(a) T =128.60 (b) T=119.30 (¢c) T=116.88 (d) T =132.05

Méjme spojitou nadhodnou veli¢inu z s normalnim rozdélenim, kde u = 75 a ¢ = 14. Predpoklddejme, ze
n/N < 0.05. Urcete pravdépodobnost, ze vybérovy prumér T, pro ndhodny vzorek o velikosti 20, bude: (i) mezi
68.5 a 77.3 a (ii) mengf nez 72.4.

Mégjme spojitou ndhodnou veli¢inu z s normélnim rozdélenim, kde p = 48 a ¢ = 8. Predpokladejme, ze
n/N < 0.05. Urcete pravdépodobnost, Ze vybérovy prumér T, pro ndhodny vzorek o velikosti 16, bude (i) mezi
49.6 a 52.2 (ii) vice nez 45.7.

Meéjme spojitou ndhodnou veli¢inu x s rozdélenim zesikmenym doleva, kde o = 90 a o = 18. Predpoklddejme, ze
n/N < 0.05. Urcete pravdépodobnost, ze vybérovy prumér Z pro ndhodny vzorek o velikosti 64 bude (i) mens{
nez 82.3 a (ii) vetsi nez 86.7.

V populaci 1000 subjektt ma 640 urcitou charakteristiku. Ve vybéru 40 subjektu z této populace ma 24 subjektu
stejnou charakteristiku. Jaké jsou hodnoty popula¢niho a vybérového podilu?

V populaci 5000 subjektt ma 600 urcitou charakteristiku. Vybérem 120 subjekti z této populace ma 18 subjekt
stejnou charakteristiku. Jaké jsou hodnoty popula¢niho a vybérového podilu?

V populaci 18700 subjektu mé 30 % urcitou charakteristiku. Vybérem 250 subjektt z této populace ma 25 %
subjektu stejnou charakteristiku. Kolik subjekti v populaci a vzorku mé tuto charakteristiku?

Necht p je podil prvki ve vzorku, ktef{ maji uréitou charakteristiku.
(a) Jaky je prumeér p?
(b) Jaky je vzorec pro vypocet smérodatné odchylky p? Piedpoklddejte, ze n/N < 0, 05.

(c) Jakd podminka (podminky) musi byt splnéna pro to, aby vybérové rozdéleni p bylo pfiblizné normélni?

Pro populaci s N = 12000 a p = 0.71 jsme pro ndhodny vzorek 900 prvka vybrany z této populace spocetli
p = 0.66. Urcete vybérovou chybu.

Pro populaci, kde N = 2800 a p = 0,.29. na zdkladé ndhodného vybéru 80 prvku vybranych z této populace
dostaneme hodnotu p = 0.33. Urcete vybérovou chybu.

Jak ziskame odhad podilu populace? Je tento odhad nestranny? Vysvétlete, pro¢ ano nebo pro¢ ne.
Je vybérovy podil konzistentnim odhadem podilu populace? Vysvétlete, pro¢ ano nebo pro¢ ne.
Jak se méni hodnota o s rostouct velikosti vybéru? Vysvétlete. Piedpokladejte n/N < 0.05.

Uvazujte velkou populaci s p = 0.21. Za pfedpokladu, ze n/N < 0.05, urcete stfedni hodnotu a smérodatnou
odchylku vybérového podilu p pro velikost vybéru (i) 400 a (i) 750.

Populace o velikosti N = 1400 mé podil roven 0.47. Ktery vzorec k vypoctu op pouzijete v ndsledujicich
piipadech a pro¢? Pouzitim piislusného vzorce spocitejte o pro kazdy z piipada (i) n = 90 a (ii) n = 50.
Podle centrédlni limitni véty je vybérové rozdéleni p pfiblizné normélni, kdyz je vzorek velky. Co se povazuje za
velky vzorek v piipadé podilu? Struéné vysvétlete.

Uvedte, ve kterych z ndsledujicich piipadi se bude aplikovat centralnf limitni véta k popisu vybérového rozdélent
podilu.
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(a) n=400ap=028 (b) n=80ap=0.05 (¢) n=60ap=0.12 (d) n =100 a p =0.035

Uvedte, ve kterych z néasledujicich piipadi se bude aplikovat centralni limitn{ véta k popisu vybérového rozdélen{
podilu.

(a) n=20ap=0.45 (b) n="75ap=0.22 (¢) n=350ap=0.01 (d) » =200 ap=0.022

Pokud jsou vybrany vSechny mozné vzorky stejné velikosti z populace, jaké procento vSech vybérovych podilu
bude v rozsahu 2-nésobku smérodatné odchylky (o) od podilu populace?

Pokud jsou vybrdny vsechny mozné vzorky stejné velikosti z populace, jaké procento vSech vybérovych podilu
bude v rozsahu 3-nésobku smérodatné odchylky (o) od podilu populace?

Pro populaci s N = 18000 a p = 0.25 pro vzorek o velikosti n = 70 urcete hodnotu 2z pro nésledujici hodnoty

(a) p=0.26 (b) p=0.32 (c) p=0.17 (d) p=0.20



